Pohikooli eesti keele ja kirjanduse I6pueksam 2013
Voti

o Votmega vorreldes vaib dpilaste vastustes esineda sonastuslikku variatiivsust, hindamisel
arvestada vastuste sisulist digsust.

o Lugemisiilesannete votmes toodud reanumbrid on hindaja abistamiseks, jametriikis on
toodud esile digete vastuste votmesonad.

Ulesanne 1.1. Loe tekst l3bi ja lahenda selle pohjal iilesanded. Iga dige vastus annab 1 kuni 2 punkti,
vale vastus 0 punkti. Kokku on v8imalik Glesannete lahendamise eest saada 20 punkti.

1. Miks vo6ib vaita, et Uku Randmaa Uimberilmareis laheb kindlasti Eesti purjetamise ajalukku?

Uku Randmaa umberilmareis laheb kindlasti Eesti purjetamise ajalukku, sest ta on esimene eestlane, kes
on uksipaini maailmale ringi peale purjetanud. Vt vastust rida 1. Sisult dige vastus 2 punkti, vale vastus
0 punkti.

2. Selgita teksti pohjal maistet ,,rongassaar”, tuues valja rongassaarele iseloomulikud tunnused.
Rdngassaar on vaikestest saarekestest koosnev ringikujuline korallrahu, mille keskel on laguun. Vt
read 17-18. Mdistet digesti selgitava vastuse eest saab dpilane 2 punkti, pooliku vdi vale vastuse eest

0 punkti. Qiges vastuses peab olema vahemasti deldud, et réngassaar on ringikujuline ja selle keskel on
laguun.

3. Nimeta pdhjused, miks oli Uku Randmaal keeruline paaseda Ahe rongassaare laguuni.

Uku Randmaal oli keeruline paaseda Ahe rdngassaare laguuni, sest vaid iihes kohas oli saartevaheline
veeala piisavalt lai ja stigav, et purjekas paaseks laguuni sisse séitma. Vt read 18-19. Sisult dige vastus
2 punkti, poolik vdi vale vastus 0 punkti. Oiges vastuses peavad olema nimetatud kdik p&hjused, miks oli
purjekaga keeruline laguuni paaseda.

4. Mida nimetab autor parlipeenraks?
Autor nimetab parlipeenraks vees olevaid vorkusid, mille sees parlikarpe kasvatatakse / kohta, kus
parlikarpe kasvatatakse vms selgitus. Vt read 23-25. Sisult dige vastus 2 punkti, vale vastus 0 punki.

5. Mille pdhjal autor jareldas, et parlikasvatajate pere oli joukas?

Autor jareldas, et parlikasvatajate pere oli jbukas, nende nahavarvi jargi: kreemikas nahk / hele nahk /
kahvatu nahk oli sealkandis joukuse tunnus vms pdhjendus. Vt read 28-30. Sisult ige vastus 2 punki,
vale vastus 0 punkti.

6. Leia tekstist naide, mis kinnitab, et turistidele méeldud reklaam ja tegelikkus ei olnud autori
arvates kooskolas.

Turismibro$udrid kirjeldavad sealset kanti kui maailma odavaimat paika, kust pérleid osta, kuid ihe pérli
eest kusitud 100 dollarit tundus autorile liiga kallis. Vit read 33-35. Sisult dige vastus 2 punkti, vale vastus

0 punkti.

7. Nimeta kaks pohjust, miks tekitas 6ine filmivaatamine autoris stressi.

Oine filmivaatamine tekitas autoris stressi, sest (1) valvsus kaob, (2) ei saa jahi haali kuulata, (3) ei saa
tunnetada reaalset mereelu enda iimber, (4) 66sel purjetamine on nagu pilkases pimeduses
jooksmine, (5) pimedas ei ole olukorrast lilevaadet, sa ei tea, mille otsa void sdita vms pdhjus. Vt



read 55-58. Kummagi dige pdhjuse eest saab dpilane 1 punkti, kokku 2 punkti, vale vastus 0 punkti. Kui
dpilane on nimetanud rohkem kui kaks pdhjust, arvestatakse hindamisel kahe esimese Gigsust.

8. Selgita, kuidas vahendas Uku Randmaa erinevate purjede abil laeva kiirust, kui see oli kasvanud
liiga suureks.

Kui kiirus 1aks liga suureks, lasi Uku Randmaa gennakeri (lisapurje) alla ja tdbmbas uuesti Ules groot- ja
fokkpurje (suurpurje ja kolmnurkse eespurje). Vt read 11-14. Sisult dige vastus 2 punkti, poolik vi vale
vastus 0 punkti.

9. Nimeta kaks tunnust, mille pohjal voib vaita, et Uku Randmaa teos on kirjutatud paevikuna.

(1) Tekst on esitatud paevade kaupa, (2) autor vahendab paevasiindmusi / kirjutab, mis temaga
mingil paeval juhtus, (3) minakeskne vaatepunkt, (4) toimuv esitatakse ajalis-pohjuslikus
jargnevuses, (5) domineerivad kirjeldused, vaatlused jms. Kummagi dige tunnuse eest saab dpilane

1 punkti, kokku 2 punkti. Vale vastus O punkti. Kui dpilane on nimetanud rohkem kui kaks tunnust,
arvestatakse hindamisel kahe esimese digsust.

10. Mida tahendavad jargmised valjendid? Tomba digele selgitusele joon alla.

sisemine kompass - sisetunne, mis naitab, mida inimene tegelikult tahab

koeraelu - vilets, raske elu

lga dige vastuse eest saab dpilane 1 punkti, vale vastuse eest 0 punkti. Kokku on véimalik Glesande eest
saada 2 punkti. Kui dpilane on kasutanud 6ige vastuse markimiseks ménd muud viisi, siis ta punkte ei
kaota.

Ulesanne 1.2. Loe tekst labi ja lahenda selle pdhjal iilesanded. Iga dige vastus annab 1 kuni 2 punkti,
vale vastus 0 punkti. Kokku on v8imalik Glesannete lahendamise eest saada 10 punkti.

1. Kelle algatusel ja miks hakkasid riigid valima endale rahvuslinde?

Riigid hakkasid valima endale rahvuslinde Rahvusvahelise Linnukaitsendukogu Uleskutsel selleks, et
rahvad lindudest rohkem hooliks. Vt vastust read 1-4. Kummagi sisult dige vastuse poole eest saab
dpilane 1 punkti, kokku 2 punkti. Vale vastus 0 punkti.

2. Miks on vaikerahvastel rahvuslindu rohkem vaja kui suurtel rahvastel?
Viikerahval on vaja kinnitust, et oleme olemas ja/v6i meil on ithendavad siimbolid / rahvuslind kannab
endas vabadust vms pdhjendus. Vt read 36-39. Sisult ige vastus 2 punkti, vale vastus 0 punkti.

3. Mis probleemiga eestlased endale rahvuslindu valides kokku puutusid?

Nad puutusid kokku probleemiga, et ,vene vargile rahvusvargi tegemine ei meeldinud” / véimud
pidasid rahvuslinnu valimist dissidentlikuks vms selgitus. Vt read 15-16; 18-20. Sisult dige vastus 2
punkti, vale vastus 0 punkti.

4. Leia tekstist rahvauskumus, mis on seotud péésukqstega.
Usutakse, et paasuke toob paevasooja. Vt read 31-32. Oige vastus 1 punkt, vale vastus 0 punki.

5. Mitu protsenti suitsupaasukesepaaridest pesitses 2011. aastal uks kord?
2011. aastal pesitses Uks kord 86% suitsupaasukesepaaridest. Vt read 50-51. Oige vastus 1 punkt, vale
vastus 0 punkti.

6. 1990. aastatega vorreldes on suitsupaasukeste arvukus langenud. Leia tekstist lause, mille pohjal
voib seda jareldada, ning kirjuta see tapselt vastusesse.



2011. aastal oli suitsupaasukeste pesas keskmiselt 4,1 poega, mis on 1990. aastate tulemustest (4,2-4,6
poega) margatavalt halvem. Vt read 53-54. Tapne ja Gigekirjalt veatu vastus 2 punkti; tapne, kuid digekirjalt
vigane vastus 1 punkt; vale vdi poolik vastus 0 punkti. Jutumarkide kasutamist hindamisel ei arvestata.

Ulesanne 2.1. Loe tekstid labi ja kirjuta vahemalt 200-sénaline kirjand teemal ,Mina ja loodus”.
Kirjandis void toetuda loetud tekstidele. Kirjandit hinnatakse hindamisjuhendi jargi, vt eesti keele ja
kirjianduse l6pueksami korraldus- ja hindamisjuhend. Kokku on vdimalik ilesande lahendamise eest saada
40 punkti.

NB! Kirjandit hinnatakse kui terviklikku teksti, hindamisel ei arvestata, kas ja kuivord on 6pilane
kasutanud alustekste.

Ulesanne 2.2. Kirjuta tumedalt triikitud sénad kokku véi lahku. Kokkukirjutamisel kasuta kaarekest.
lga dige lahenduse eest saab dpilane 0,5 punkti, vale lahenduse eest 0 punkti. Kokku on véimalik tlesande
lahendamise eest saada 8 punki.

Koonusmée lahistel on haabade levimisala. See on koduldahedane paik, haavamets otse pollu aares,
kust tuul toob haabade kohinaga ka pdldude hdngu. Haab laulab terve suve rohelisel lehestikuorelil
vaikset laulu. Lehed varisevad, nagu pelgaksid tuuli, mis tle haaviku I6unast pohja heljuvad. Haavaleht on
pika vetruva rootsu kiilge kinnitatud litrike, mille iga 6huvirvendus keerdu viib. Bioloogid ttlevad, et lehtede
varisemine on olelusvéitlusest tingitud nahtus. Varisemisega raputab haab lehtedelt maha igasuguseid
mardikaid ja sdddikuid. Kui haavikust on tile sdudnud aike, ndretab haavik veest.

Haab on kiire kasvuga valgusenéudlik puu, armastab stigavat huumuserikast maad. Metsamehed
peavad haaba umbrohuks: paikades, kus haavakénde juhtub olema, iimub rikkalikult vdsusid igale poole
Umberringi. Isegi kui haab on juba maha raiutud, ajavad juured rohkesti vdsusid. Puisniidud, kus kasvavad
maikellukesed ja teised rohttaimed, on neid tais. Haava tlvi on kaetud tumedavéitu koorega, mis on
hallikasrohelist varvi. Haava eluiga on keskmiselt sada aastat.

(Kustas Pdldmaa ainetel)

Ulesanne 2.3. Kirjuta arvud sénadega selles kiindes, nagu need esinevad lauses. Pdora
tahelepanu oGigekirjale. Hindamisel arvestatakse vaid arvsénade Gigekirja. Iga dige lahenduse eest saab
dpilane 1 punkti, vigase vdi vale lahenduse eest 0 punkti. Kokku on véimalik tlesande lahendamise eest
saada 5 punki.

1. Ldpetasin kooli 2009. aastal. (kahe tuhande tiheksandal)

2. Spordipaeval osalevad koik meie klassi 25 Opilast. (kakskiimmend viis)

3. Rattamaratonil tulin tldarvestuses 206. kohale. (kahesaja kuuendale)

4. Stsenaariumis on kirjas, et 13 nditlejal tuleb etendada mddgavaditlust. (kolmeteistkiimnel)
5. Lopetasin romaani LIV peatlki lugemise. (viiekiimne neljanda)

Ulesanne 2.4. Tomba vale tiht / valed tihed selgelt maha Iga Gige lahenduse eest saab dpilane 0,5
punkti, vale lahenduse eest 0 punkti. Kokku on vdimalik tlesande lahendamise eest saada 7 punkti.

Pidin peatselt kohtuma tuttava arhitektiga, et minna koos teatrisse. Eelistasime mottetule jandile Andrus
Kiviraha komoodiat ,Vassiljiev ja Bubdr ...". Enne teatrisse sisenemist peatusime afiSi ees ja uurisime
lahemalt naidendi peaosalisele tehtud meisterlikku grimmi. Arutlesime selle Ule, millised on tanapaeva
fotograafia vdimalused inimesi taiuslikuks muuta. Jarsku ehmatasin, sest ei suutnud meenutada, kas olin
joonestajalt saadud plaanid seifi pannud ja korteriukse sneprisse tdmmanud. Kaalusin kahe variandi



vahel: kas minna koju tagasi ja jadda etendusest ilma v6i loota mehhanismile, mis automaatselt ukse
sulgeb. Kirusin oma hoolimatust ja otsustasin etenduse kasuks. Garderoobis markasin, et Ulikonnale
eelistab publik mugavat igapaevast riietust, vaid puhvetis vilksas mdni sametkleidis naine ja kikilipsustatud
mees. Varsti kdlas tunnusmeloodia ja koiki vaatajaid oodati saali etendust nautima.

Ulesanne 2.5. Vali 6ige sdnavorm ja kirjuta see liinka. Iga ige lahenduse eest saab dpilane 0,5 punkti,
vale voi vigase lahenduse eest 0 punkti. Kokku on vdimalik Ulesande lahendamise eest saada 5 punkti.

1. Véikesel Mallel oli kombeks kiilisi nérida. kuusi/kaani

2. Ema markas, et kohv on tassis jahtunud. kohv/kohvi

3. Isa arvas, et moosile tuleks lisada suhkrut, siis saab suhkrut/suhkurt
morust maitsest lahti. moru/madrust

4. \Vanaema otsis sobivaid kaasi, et purgid sulgeda. kaani/kaasi

5. Kull vdivad ikka 6udsed lood meie linnas juhtuda! dudsed/dudsad

6. Valged kiitinlad pdlesid kauem kui punased. kuundlad/kuunlad

7. Miks sul on nii palju muresid? muresid/muresi

8. Oskarile meeldis kiige peal istuda ja métiskleda. kiigu/kiige

9. Heade ratsepate t66 on alati olnud kdrges hinnas. ratsepate/ratseppade

Ulesanne 2.6. Leia tekstist mdiste ja kirjuta see ige tahenduse juurde. Iga dige lahenduse eest saab
dpilane 1 punkti, vale voi vigase lahenduse eest 0 punkti. Kui 6pilane kirjutab séna ménes teises kaandes,
kui on vdtmes, siis ta punkte ei kaota. Kokku on vdimalik tlesande lahendamise eest saada 5 punkii.

1) naljaméang komoodia

2) tegelase iseloomkarakter / tegelase karakter

3) kahekdne dialoog

4) kurbméng +ragododia

5) teose Ulesehituskempositsioon / teose kompositsioon



